
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/15/questions/QANR5L15QE1109

ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

Titre de la reconnaissance de la Nation aux vétérans des essais nucléaires
Question écrite n° 1109

Texte de la question

Mme Claire O'Petit attire l'attention de Mme la secrétaire d'État, auprès de la ministre des armées, sur la
situation des vétérans des essais nucléaires de Mururoa et Fangataufa (Polynésie française). Les vétérans des
essais nucléaires ont servi avec honneur et fierté l'État Français, soit en s'engageant, soit en tant qu'appelés, et
ont contribué par leur sacrifice à la grandeur de la France, et à la force de dissuasion nucléaire française. De
nombreux vétérans sont décédés prématurément. Le risque causé par ces expérimentations a été reconnu par
la loi n° 2010-2 du 5 janvier 2010 qui a institué un dispositif d'indemnisation des victimes des essais nucléaires.
Aussi, il est temps que le titre de la reconnaissance de la Nation (TRN) puisse être attribué à ces vétérans et
qu'une médaille commémorative spécifique aux essais nucléaires soit créée. Elle lui demande donc si elle a
l'intention de modifier la loi n° 93-7 du 4 juillet 1993 pour permettre l'extension de l'attribution du titre de la
reconnaissance de la Nation (TRN) aux vétérans des essais nucléaires, et la création d'une médaille
commémorative spécifique aux essais nucléaires.

Texte de la réponse

Le titre de reconnaissance de la Nation (TRN) a été créé par la loi no 67-1114 du 21 décembre 1967 pour les
militaires ayant pris part pendant 90 jours aux opérations d'Afrique du Nord, à une époque où ces opérations
n'ouvraient pas droit à la carte du combattant. Les conditions d'attribution de ce titre sont codifiées aux articles
D. 331-1 à R* 331-5 du code des pensions militaires d'invalidité et des victimes de guerre (CPMIVG). L'article D.
331-1 du CPMIVG précise en particulier que le TRN est délivré aux militaires des forces armées françaises et
aux personnes civiles ayant servi pendant au moins 90 jours dans une formation ayant participé aux opérations
et missions mentionnées aux articles R. 311-1 à R. 311-20 du même code ou ayant séjourné en Indochine entre
le 12 août 1954 et le 1er octobre 1957 ou en Algérie entre le 2 juillet 1962 et le 1er juillet 1964. Au regard de ces
dispositions juridiques, les personnes ayant pris part aux campagnes d'expérimentations nucléaires au Centre
d'expérimentation du Pacifique entre 1966 et 1996 n'ont pas vocation à obtenir le TRN, qui repose sur une
notion d'opérations ou de conflits. Le Gouvernement n'envisage pas de modifier la réglementation dans ce
domaine, ni de créer une médaille commémorative spécifique aux essais nucléaires français. Cependant, il est
rappelé que les civils et les militaires ayant œuvré sur les sites des essais nucléaires ont pu voir leurs missions
prises en compte pour l'attribution éventuelle des ordres nationaux, et de la médaille militaire s'agissant
uniquement des personnels militaires. En outre, l'acquisition de mérites par ces vétérans fait toujours l'objet d'un
signalement particulier à l'attention du conseil de l'ordre concerné (grande chancellerie), afin que cette
particularité soit prise en compte dans l'appréciation portée sur l'ensemble de la carrière des intéressés, sans
qu'il puisse être préjugé de la suite qui lui sera réservée. Enfin, la médaille de la défense nationale, instituée par
le décret no 82-358 du 21 avril 1982 [1], a pu être décernée avec l'agrafe « Mururoa Hao » aux militaires
affectés à compter de 1981 sur le site de Mururoa en Polynésie. [1] Décret abrogé et remplacé par le décret
no 2014-389 du 29 mars 2014 relatif à la médaille de la défense nationale.
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